

Errata for *Monroe's Legacy*

Scenarios

Page 5, Battle of Iquique. In the Chilean Forces, add Presidente Errázuriz. In other words, there are two Presidente Errázuriz class cruisers in the Chilean force.

Annex A - Ships

Page A-2, Capitan Prat - Change the light battery Rating to 6.4.

Page A-2, O'Higgins - Change the displacement to 8476 tons, and the damage points to 75/151/226/271/301

Page A-2, Blanco Encalada - Change the displacement to 4568 tons, and the damage points to 44/88/132/158/176. Her light battery has 12 3pdr and 12 1pdr, for a Light Battery rating of 12.0. Add to the remarks "Fitted with a ram bow."

Page A-4, Brennus - Change the Light Battery Rating to 14.6

Page A-6, Dupuy de Lome - For the 164mm/45 guns, change "PW/SW/PA/SA" to "F/PW/SW/PA/SA/A"

Page A-9, Braunschweig - The 8.8cm SKL/35 arcs are "5PW/5SW/4PA/4SA"

Page A-10, Brandenburg - The 28 cm P&S mount notation should be "(2)1" instead of "(1)2." There is single midships centerline mount.

Page A-11, Irene - Change the 15cm RKL22 arcs to "2PW/2SW/3PA/3SA"

Page A-13, Canopus - Change the speed from 13 knots to 18 knots. The Breakdown is 18/14/9/5/0.

Page A-13, Majestic - Change the date of the searchlights from 1896 to 1890.

Page A-14, Centurion - Change the 6pdr arcs to PW/SW/2P/2S/PA/SA. Change the remarks to:

Centurion, Barfleur. Second class battleships designed for colonial duty. Laid down before 1895, special damage modifier of -25%. Mix of compound and Harvey armor. Main battery 10in/32 guns armor rating is 10. Main magazine has full armor value. Casemates have Harvey Nickel steel, armor rating is 7F. The P/S submerged TT are served by a common room with nine torpedoes. Each pair of P/S above water TT is served by a common room with six torpedoes, and have an armor rating of 7F. Above water stern TT has 3 torpedoes and an armor rating of 6. Total torpedo loadout: 24.

- 1901-03 *Centurion*; 1902-04, *Barfleur*. All above water TT removed, 4.7in/40 guns replaced by 6in/40 QF MkI/II guns in armored casemates. Armor rating is 11F.

(corrects TT arrangement)

Page A-14: Royal Sovereign. Change the first paragraph of the remarks to: remarks to:

Royal Sovereign, Empress of India (ex-Renown), Repulse, Ramillies, Resolution, Revenge, Royal Oak. Laid down before 1895, special damage modifier of -25%. *Royal Sovereign's* 13.5in/30 main guns are in open barbets, armor rating is 0, however, the magazine has full armor value. Upper six 6in/40 guns have gun shields only, armor rating is 4. Port and starboard above water torpedo tubes are separated and have an armor rating of 7. Above water stern torpedo tube has an armor rating of 6. The pair of port and starboard submerged torpedo tubes is served by a common room with nine torpedoes. The stern torpedo tube has an armor rating of 6. Total torpedo loadout: 24.

- 1902-05: The six 6in/40 guns on the upper deck fitted with casemate armor; armor rating is 9. All above water torpedo tubes removed. Searchlights updated to the 1896 technology base.

(removes references to Hood, split off into her own entry on page A-32)

Page A-16, Orlando - 6in/26 BL gun arcs are PW/SW/PA/SA, the 6pdr arcs are PW/SW/P/S/PA/SA

Page A-17, Italia - Change the 6in/26 gun arcs from "PB&SB/PQ/SQ" to "PB&SB/PQ&SQ"

Page A-18, Fuji - Change the Light Battery rating in the 1901 remark to 2.4.

Page A-20, Retvizan - Change the Light Battery to 20 x 3pdr, 8 x 1pdr (15.2)

Page A-20, Peresvet - Change the Light Battery rating to 15.2

Page A-22, Pelayo - Change the 6pdr gun arcs to PW/SW/P/S/A

Page A-22 Princesa de Asturias - Change the single torpedo line to

Bow(1)1 45cm subm TT w/3 Schwartzkopf M1895 **F/Intl**

P/S(1)4 45cm aw TT w/6 Schwartzkopf M1895 total **F/Intl**

Page A-22, Estremadura - She has a Light battery of 2 1pdr guns, with a rating is 0.8

Page A-23, Ex-Italian Garibaldi - Change the Light Battery Rating to 4.0. Change In Service year to 1897.

Page A-23, Regina Regente. Change the damage point values from 51/102/153/184/204 to 45/90/135/162/180 dp.

Page A-24, Isla de Luzón - Change the size class to D/Small

Page A-24, Aragón - Change the damage point breakdown to 31/61/92/110/122. She is a single screw vessel. Double the speed reduction of each Engineering critical hit.

Page A-24, Velasco - Delete the "/GB Exp" for the 7cm Hontoria guns. Correct the misspellings and date in the following two remarks:

- 29 Sep 1895: Cristóbal Cólón lost off Cuba.
- 1 May 1898: Velasco, Don Juan de Austria, Don Antonio de Ulloa sunk off Cavite.

Page A-24, Furor - Change to Light battery Rating to 0.8.

Page A-26, General Alava - In the remarks, add "Civilian construction, special damage modifier of -50%, laid down before 1895, special damage modifier of -25%." Her corrected damage point values are 0/7/14/20/24/27.

Page A-26, AMCs Patriota and Rapido - Add "Searchlights: F 40cm (1896)"

Page A-27, Indiana - Change "8in/45" in the remarks to "8in/35."

Page A-27, Maine - Change the 10in/30 guns from "(1)2" to "(2)2" (twin turrets).

Page A-28, Brooklyn - Change the 8in/35 guns from "(1)4" to "(2)4" (twin turrets).

Page A-29, Baltimore - Change the 6pdr guns from PW/SW/P/SA" to "PW/SW/PA/SA."

In the 1900 refit, the 6in/40 gun arcs are PW/SW/P/S/PA/SA

Page A-29, Cincinnati - add to remarks:

- 1899-1901: 6 inch gun replaced with Mk2 5in/40. All above water torpedo tubes removed.

Page A-29, Atlanta - Change the date for the Searchlights from 1896 to 1890.

Change the arcs of the 6in/30 guns to P/S

Change the arcs of the 6pdr guns to PW/SW/PA/SA

Change the Lt Battery to 2 x 3pdr, 4 x 1pdr (2.5)

Page A-29 Baltimore - Change the 6pdr arcs to PW/SW/PA/SA(1)4 Mk4 6pdr

Page A-30, Charleston- Change the number of 6in/30 guns originally fitted from (1)6 to (1)10.
In the remarks, change "8in/30" to"8in/35."

Page A-30, Chicago - add to the remarks "• 1895: Underwent major overhaul, listed separately."

Page A-32, After Kensington, add:

Late Addition: Great Britain

Hood (Royal Sovereign class) **BB**

Displacement: 14780 std **In Class:** 1
Size Class: B/Medium **In Service:** 1893
Propulsion: Coal Recip **Crew:** 712
Gunnery Standard: 0 **Armor Rtnng:** 19/4

Weapons:

F/A(2)2 13.5in/30 BL MkIII/IV **C**
Casemate(1)10 6in/40 QF MkI/II **C**
Casemate(1)10 6pdr/8cwt QF MkI **C**
P/S(1)4 aw 18in TT w/3 RGF 18in MkII **F**
P/S(1)2 subm 18in TT w/9 RGF 18in MkII torps total **F**
St(1)1 subm 18in TT w/3 RGF 18in MkII **F**
Lt Btry: 12 x 3pdr **(7.2)**

Searchlights: F/P/S/A 60cm (1890)

Remarks:

Last unit of *Royal Sovereign* class, given full turrets instead of barbettes as an experiment, armor rating of 19. Laid down before 1895, special damage modifier of -25%. Turret weight gave *Hood* low freeboard, double the advance distance before a turn, can only turn 30° at a time, behaves like a C-size vessel in heavy seas. Casemate armor rating is 9. Port and starboard above water torpedo tubes are separated and have an armor rating of 7. The pair of port and starboard submerged torpedo tubes is served by a common room with nine torpedoes. The stern torpedo tube has an armor rating of 6. Total torpedo loadout: 24.

- 1894: Fitted with bilge keels, turning ability improved to Size Class B standard. Retained low freeboard in heavy seas.
- 1904: The amidships 6in/40 guns on the upper deck were removed. Casemate(1)8 6in/40 QF MkI/II.

Damage & Speed Breakdown:

Dam Pts:	0	96	193	289	347	385
Surf Speed:	16	12	8	4	0	Sinks

Late Addition: USA

Chicago (1898) **CR**

Displacement: 4500 **In Class:** 1
Size Class: C/Small **In Service:** 1898 (1889)
Propulsion: Coal boiler **Crew:** 409
Gunnery Standard: 0 **Armor Rtnng:** 3/3

Weapons:

PW/SW/PA/SA(1)4 Mk4 8in/35 **C**
PW/SW/5P/5S/PA/SA(1)14 Mk3 5in/40 **C**
PW/SW/P/S/PA/SA/A(1)7 Mk1 6pdr **C**
Lt Btry: 2 x 1pdr **(0.8)**

Searchlights: F/P/S 60cm (1896)

Remarks:

Protected cruiser. Laid down before 1895, special damage modifier of -25%. Five inch gun shield armor rating is 3. Configuration

after 1895-1898 refit.

Damage & Speed Breakdown:

Dam Pts:	0	44	87	131	157	174
Surf Speed:	18	14	9	5	0	Sinks

Annex C - Guns

Gardner 0.45 cal 2-bbl mg: Delete the "HE" entry under Spain.

1 pounder: Put "HE" in the column for the USA

3 pounder: Put "CP" in the column for the USA.

Thanks to John Hall.